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TRABALHO DE RECUPERACAO FINAL 2024

ALUNO (A): TURMA:

VALOR: 40,0 Nota:

INSTRUCOES: Todas as questdes devem ser respondidas a CANETA.
NOTA: TODAS AS QUESTOES DEVERAO SER JUSTIFICADAS ATRAVES DE CALCULOS

QUESTAO 01. Um fio retilineo e longo transporta uma corrente elétrica de intensidade i = 2,0 A. Considerando-se
que a permeabilidade magnética do véacuo é igual a 47 - 10”7 T.m/A, CALCULE a intensidade do vetor inducéo
magnética produzida pelo fio, em um ponto situado a 4,0 cm dele. JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA
APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 02. Uma arma de tiro esportivo dispara um projétil de massa 2 g contra um bloco de madeira de massa
98 g, inicialmente em repouso sobre uma superficie horizontal sem atrito. O projétil fica encrustado no bloco, e o
conjunto sai com velocidade de 4 m/s. Qual é a velocidade horizontal do projétil, em m/s antes de atingir o bloco?
JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 03. Espectrometria de massas é uma técnica instrumental que envolve o estudo, na fase gasosa, de
moléculas ionizadas, com diversos objetivos, dentre os quais a determinacdo da massa dessas moléculas. O
espectrometro de massas € o instrumento utilizado na aplica¢do dessa técnica.

(www.em.igm.unicamp.br. Adaptado.)

A figura representa a trajetoria semicircular de uma molécula de massa m ionizada com carga +q e velocidade
escalar V, quando penetra numa regido R de um espectrémetro de massa. Nessa regido atua um campo magnético
uniforme perpendicular ao plano da figura, com sentido para fora dela, representado pelo simbolo. A molécula
atinge uma placa fotogréfica, onde deixa uma marca situada a uma distancia x do ponto de entrada.
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Considerando as informag@es do enunciado e da figura, determine a massa da molécula em funcdo de g, v, B e x.
JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 04. Uma balanca romana consiste em uma haste horizontal sustentada por um gancho em um ponto de
articulacdo fixo. A partir desse ponto, um pequeno corpo P pode ser deslocado na direcdo de uma das
extremidades, a fim de equilibrar um corpo colocado em um prato pendurado na extremidade oposta. Observe a

ilustracéo:
5,
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Quando P equilibra um corpo de massa igual a 5 kg, a distancia d de P até o ponto de articulacdo é igual a 15 cm.
Para equilibrar um outro corpo de massa igual a 8 kg, a distancia de P até o ponto de articulagdo deve ser igual a
quantos centimetros? JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 05. Um dos combustiveis mais utilizados no mundo atual é a gasolina, que é uma mistura de
hidrocarbonetos. O recipiente a seguir esta na sua capacidade méaxima com aproximadamente 4,8 x 10° g (gramas)
desse combustivel.
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Determine a densidade da gasolina, em g/cm®. JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS
CALCULOS NECESSARIOS.
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QUESTAO 06. Para arrancar uma estaca do solo é necessério que atue sobre ela uma forga vertical de 600N. Com
este objetivo foi montado o arranjo a seguir, com uma viga de peso desprezivel, como representado na figura.

Im _ 1m

CALCULE o valor da forca minima necessaria que deve ser aplicada em A. JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA
APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 07. A figura representa um avido em movimento, visto de cima, deslocando-se com uma velocidade v
de mddulo 3,0x10°m/s, para leste, sobre a linha do equador, no campo magnético terrestre (B). Sabe-se que a
intensidade aproximada de B é 5,5x10°T, e que sua direcdo é norte.
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Devido ao atrito com o ar, o avido adquire uma carga elétrica de 2,0x10°C. Considere-o como uma carga
puntiforme e CALCULE o modulo da forca magnética que atua no avido. JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA
APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

]




o o
— Hsma/Bonyek—3°ano]—
SOLIDo SoLIDo

QUESTAO 08. Um motorista de 80 kg notou que o pneu de seu carro estava furado. Para trocé-lo, utilizou uma
chave de 40 cm de comprimento e 0 peso de seu corpo, atuando perpendicularmente & extremidade da chave, para
soltar os parafusos. Devido a oxidacdo dos parafusos, o rapaz ndo conseguiu afrouxa-los com a forca aplicada.
Felizmente, havia um pedaco de barra de aco no porta-malas do seu veiculo que pdde ser usada como alavanca.
Suponha que fosse possivel solta-los com a chave original, caso o motorista pesasse 100 kg.
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Qual deve ser o comprimento minimo da barra de ago, para que ele consiga trocar os pneus do carro? Considere
g = 10 m/s”. JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 09. No interior de um pneu de bicicleta a pressdo é de aproximadamente 2,5 - 105 N/m?. Para encher
0 pneu até tal pressdo é utilizada uma bomba cujo émbolo possui um didmetro de & cm.

Forca
aplicada

T
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Qual o valor da forca minima, em N, que deve ser aplicada sobre a manivela da bomba para encher o pneu da
bicicleta? (Considere n =3). JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS
NECESSARIOS.
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QUESTAO 10. Uma particula contendo uma carga Q=16x10"'°C entra numa regido onde ha um campo
magnético de intensidade B = 1,0 T com uma velocidade de médulo v. Sobre ela, passa a agir uma for¢a magnética

de intensidade F=3,2x1078N. O angulo entre os vetores velocidade e campo magnético vale 6, e sabe-se que

N

cosO=— e senb = 1.
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Considerando as informacdes apresentadas, CALCULE o valor do mddulo v da velocidade da particula.
JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 11. Um tren6 de massa 40 kg desliza a uma velocidade de 5,0 m/s, proximo e paralelamente ao peitoril
da pista de patinacdo. Uma pessoa que estd em repouso do lado de fora da pista, solta uma mochila de 10 kg, sobre
0 tren6. Qual a velocidade do tren6é apds receber a mochila? JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA
APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 12. A figura representa uma gangorra de 4,0 m de comprimento, articulada no ponto médio O por um
cilindro fixo ao solo.
Fo
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Se a forca F1 = 150 N representa o peso de uma crianca sentada na extremidade direita da gangorra e a forca F»
representa o peso de outra crianga sentada a 50 cm da extremidade esquerda da gangorra, CALCULE o valor de F»
para que a gangorra permaneca em equilibrio na posicdo horizontal. JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA
APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 13. Um cubo de borracha de massa 100 g esta flutuando em agua com 1/3 de seu volume submerso.
Sabendo-se que a densidade da agua é de 1g/cm?® e tomando-se como aceleracdo da gravidade g = 10 m/s?,
CALCULE o volume do cubo de borracha em cm? JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS
CALCULOS NECESSARIOS.
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QUESTAO 14. Um carro de massa 2.000 kg colidiu com outro de massa 1.500 kg que estava parado no seméforo.
Considere que apds o choque os dois carros andaram juntos com uma velocidade de 20 km/h. CALCULE a
velocidade do carro que provocou o acidente no exato momento da colisdo. JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA

APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 15. Para uma apresentacio artistica, é utilizada uma estrutura mecanica formada por uma barra
homogénea, que pode girar em torno de um suporte fixo ao solo, em um movimento similar ao de uma gangorra.
Na barra, estdo fixadas duas plataformas de massas despreziveis: sobre a da esquerda, hd uma artista que aplica
uma forca de 600 N sobre a barra; sobre a da direita, ha trés artistas, e cada um aplica uma forca de 800 N sobre a
barra. Observe abaixo a representagdo desse sistema:

centro de gravidade da barra
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Admita que os pontos humerados na barra sdo igualmente espagados e que o0 sistema se encontra em equilibrio na
horizontal. Com base nessas informag(”;es, CALCULE o peso da barra, em newtons. JUSTIFIQUE SUA
RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 16. Uma particula de 9,0x103Ckg carregada com carga elétrica de 1,0x1076C penetra
perpendicularmente em um campo magnético uniforme de 10x10°°T, quando sua velocidade estda em

1,0x10%m/s. Ao entrar no campo magnético, a carga passa a descrever um circulo. CALCULE o raio desse
circulo. JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.
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QUESTAO 17. Em uma aula do curso de Logistica Aeroportudria, o professor propde aos alunos que determinem
a quantidade de movimento da aeronave tipo 737-800 em voo de cruzeiro, considerando condi¢es ideais. Para isso

ele apresenta valores aproximados, fornecidos pelo fabricante da aeronave.
INFORMACAO DADO

Massa Maxima de Decolagem | 79.000 kg
Velocidade média de cruzeiro 720 km/h
Com base nos dados apresentados no quadro, CALCULE o resultado esperado, em kg - m/s. JUSTIFIQUE SUA
RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 18. A figura representa uma prensa hidraulica.

F

Area da secgio A =1m2
Area da secgio B = 0,25 m2

Determine o modulo da forca F aplicada no émbolo A, para que o sistema esteja em equilibrio. JUSTIFIQUE
SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIOS.

QUESTAO 19. Do ponto de vista da Fisica, o sistema de freios dos carros atuais é formado por uma alavanca e por
uma prensa hidraulica. Enquanto a alavanca tem a capacidade de ampliagdo da for¢a aplicada por um fator igual a
razdo direta de seus bracos, a prensa hidraulica amplia a forca da alavanca na razdo direta de suas areas.
Finalmente, a forca resultante aciona os freios, conforme mostrado na figura, fazendo o veiculo parar.

Ponto de Apoio
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Considere que a alavanca tem brago maior, L, igual a 40cm e brago menor, I, igual a 10cm, e a prensa hidraulica
apresenta émbolos com area maior, A, oito vezes maior que a area menor, c. Levando em consideracdo as
caracteristicas descritas acima, tal sistema de freios é capaz de fazer a forca exercida no pedal dos freios, pelo
motorista, aumentar quantas vezes? JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA.

QUESTAO 20. A figura mostra uma espira quadrada de lados iguais a 20 cm e vértices R, S, T e U, que é
percorrida por uma corrente elétrica de intensidade igual a 0,50 A e que esta imersa em um campo magnético
uniforme, de intensidade 2,0 T e de direcdo paralela ao plano da espira.
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Nessa situacdo, CALCULE as intensidades das forgas magnéticas que atuam sobre os lados RS e ST da espira.
JUSTIFIQUE SUA RESPOSTA APRESENTANDO OS CALCULOS NECESSARIQOS.
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